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VERBALE n.47
SEDUTA DEL 23 novembre  2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré) il  giorno  ventitre (23)  del mese di  Novembre la Commissione
Consiliare  8  è  convocata,  alle  ore  16.30 in  modalità  telematica,  secondo quanto previsto dal
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e in sede
consultiva, secondo l'art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale,  con il seguente ordine del
giorno:

-Comunicazioni del Presidente;
-Audizione della Dott.ssa Alessia Grande, funzionaria dell’Automobile Club Italia ACI, Area
Professionale  statistica  sul  Report  dell’incidentalità  stradale  con  particolare  riferimento  al
Comune di Firenze.
-Approvazione verbali sedute precedenti;
-Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti e per la diretta streaming Sara
Borchi.

E’ inoltre presente la Dott.ssa Alessia Grande, funzionaria Automobile Club Italia ACI 

Alle  16:00 sono collegati  telematicamente  i  consiglieri  Alessandra  Innocenti,  Luca  Santarelli,
Patrizia Bonanni, Renzo Pampaloni e Massimiliano Piccoli.   

La Presidente Innocenti apre la seduta alle ore 16:07 e chiede di fare l’appello alla Segretaria.
Sono collegati telematicamente i seguenti consiglieri:  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Renzo Pampaoloni 
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La Presidente  Innocenti ringrazia la Dott.ssa Grande e i Consiglieri presenti e procede con l’illu-
strazione dell’odg  chiedendo alla Dott.ssa Grande di poter fornire i dati relativi agli incidenti
stradali  relativamente all’anno 2022, con un focus particolare riferito al territorio fiorentino. Da
quindi la parola alla Dott.ssa Grande.  

Alle 16:08 si collega telematicamente la consigliera Monaco
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La Dott.ssa Grande fornisce i dati relativi all’incidentalità stradale dal 2017al 2022 ricordando
che nel  2022 si rilevano 2627 incidenti a livello nazionale. Afferma che nel periodo dell’emergen-
za pandemica da Covid-19 c’è stata una diminuzione di incidenti ma nel 2021 nella Città di Firen-
ze si sono comunque registrati 13 morti per incidenti stradali. Per quanto riguarda gli incidenti e
le vittime nelle strade urbane, nel 2022, il 44, 5%  degli incidenti sono stati dovuti a scontri fron-
tali o laterali tra vetture e il 14% da investimento di pedoni. Con riferimento alla pericolosità
stradale nel territorio fiorentino, ricorda che la strada con più incidenti nel 2022 è stata “viale Ba-
racca” con 58 incidenti e la seconda “via Pistoiese” con 43 incidenti. Per quanto riguarda il con-
fronto sull’incidentalità nelle grandi città, Firenze registra 7,3 indicenti ogni  mille abitanti atte-
standosi al primo posto nel 2022, seguita da Genova con un indice pari a 7. 
A livello nazionale, nell’anno 2022 si sono registrati 3173 incidenti e le stime per il primo seme -
stre del 2023, nel periodo gennaio-giugno, registrano 1384 vittime con una flessione del 2,5 % ri -
spetto al 2022.

Alle 16:10 si collega telematicamente il Consigliere De Blasi. 

La Presidente Innocenti ringrazia la Dott.ssa Grande e apre il dibattito.

Il Consigliere Pampaloni chiede se ci sia correlazione tra incidentalità e tasso di motorizzazio-
ne. Ed esprime proprie considerazioni relativamente all’utilizzo dei monopattini. 

Alle 16:28 si collega telematicamente il Consigliere Cocollini.

La Dott.ssa Grande risponde al quesito posto dal Consigliere Pampaloni precisando che si tratta
di statistiche basate sui veicoli circolanti.

La Presidente Innocenti fa notare l’importanza che rappresenterebbe l’obbligatorietà del casco
per i monopattini e da la parola al Consigliere De Blasi . 

Il Consigliere De Blasi afferma che forse, a livello statistico, l'incidenza degli incidenti da dover
attribuire ai monopattini  non ci consente di apprezzare dei dati di lunga durata. Il mezzo è di
troppo recente introduzione per poter stilare una media statistica di lunga durata.

Il Consigliere De Blasi condivide le considerazioni del Consigliere Pampaloni e chiede quante
siano le vittime nel primo semestre 2023 a Firenze.

La Dott.ssa Grande risponde che le vittime sono 10 nel 2022, mentre per il 2023 i dati non sono
ancora disponibili.

Il Consigliere De Blasi ritiene necessario prevedere sistemi che non consentano di utilizzare il
cellulare durante la guida.
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La Presidente  Innocenti ricorda che la Commissione ha promosso un atto volto a prevedere
un’ aggravante per l’utilizzo del cellulare alla guida. Domanda, con riferimento alle strade più in-
cidentate, su cosa si basino  i numeri , se vengano considerati i piccoli incidenti  e se venga fatta
una distinzione con quelli mortali.

La Dott.ssa Grande afferma che la rilevazione statistica sugli  incidenti avviene solamente se vie-
ne coinvolto un ferito. Gli incidenti nelle vie citate dalla Presidente hanno quindi riguardato al-
meno un ferito.

La Presidente  Innocenti ricorda che nel 2022 si è verificato un incidente mortale che ha coin-
volto il conducente di un monopattino. Domanda infine se, visto che Firenze registra la presenza
di molti motorini, l’Aci riesce  a far emergere il rapporto degli incidenti che coinvolgono motori -
ni.

La Dott.ssa Grande specifica che i dati considerano il parco macchine circolante, cioè immatri-
colate. 

Il Consigliere Piccoli domanda quale sia il rapporto fra numero di incidenti ed alta velocità. 

La Dott.ssa Grande risponde che la percentuale di incidenti per alta velocità è il 12, 5 %.

La Presidente Innocenti ringrazia la dott.ssa Grande e ricorda l’importanza di diffondere la cul-
tura di uno stile di guida corretto. Considerato che non vi sono ulteriori richieste di intervento
chiede alla Segretaria di procedere all’appello.

Alla seduta hanno partecipato:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco  
Componente Andrea Asciuti 
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli 
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La Presidente dichiara chiusa la seduta della Commissione 8 alle ore 16 57

La Segretaria                         La Presidente
Serena Peccianti Alessandra Innocenti

 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 14 dicembre 2023.
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